
Aula de Exerćıcios - Aula 12

Primeiro Semestre de 2023

SMA 0301 Cálculo I



1) Encontre o valor de lim
x→9

[
f (x)g(x) + 1

3f (x)− 2g(x)

]
sabendo que

lim
x→9

f (x) = 4 e lim
x→9

g(x) = 2.

(a) 11
8

(b) 9
8 RESPOSTA

(c) 1

(d) 5
8

(e) 3
8
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2) Sabendo que lim
x→1

f (x)

1− x2
= 3 e lim

x→1

g(x)

ln(x)
= −2, é correto

afirmar que:

(a) Nada se pode afirmar sobre lim
x→1

f (x)

sen(x − 1)

(b) lim
x→1

f (x)

g(x)
= 3 RESPOSTA

(c) lim
x→1

g(x)

1− x2
= −4

(d) lim
x→1

(
f (x)

1− x

)2

= 0

(e) Nada se pode afirmar sobre lim
x→1

f (x)
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3) Determine o valor de a que faz o limite lim
x→1

5x2 + ax + 3

x2 + x − 2
existir.

(a) −2

(b) −4

(c) −8 RESPOSTA

(d) 4

(e) Não existe tal a
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4) Determine o valor de a que faz o limite lim
x→1

sen(x2 + ax − 2)

x − 1
e

qual o valor deste limite?

(a) a = 1 e o limite vale 3 RESPOSTA

(b) a = 1 e o limite vale 2

(c) a = 2 e o limite vale 1

(d) a = 2 e o limite vale 2

(e) Nenhuma das outras alternativas
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5) Sobre o limite lim
x→+∞

sen(x2 + x − 2)

x
pode-se dizer que:

(a) O limite não existe pois limz→∞ sen(z) não existe.

(b) o limite vale 1

(c) o limite vale 0, pois a função seno é limitada. RESPOSTA

(d) o limite diverge para +∞
(e) Nenhuma das outras alternativas
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6) Sejam f , g , h : R → R funções tais que

[g(x)]2 ≤ [f (x)]2 ≤ 7− [h(x)]2 para todo x ∈ R.

Quais das seguintes afirmações NÃO é verdadeira?

A. lim
x→−3

(x + 3)g(x) = 0

B. lim
x→5

f (x)
√

x2 − 25 = 0

C. lim
x→0

x2h(x) = 0

D. lim
x→∞

f (x) = ∞ resposta

E. lim
x→0

x [g(x) + f (x)] = 0
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7) Sobre a função f : R \ {0} → R definida por

f (x) = x sen

(
1

|3x |

)
é correto afirmar que:

A. lim
x→−∞

f (x) = 1

B. O gráfico de f possui asśıntotas verticais

C. Não é posśıvel definir f (0) de modo a obter-se uma função
cont́ınua

D. A função f é par

E. O gráfico de f possui duas asśıntotas horizontais distintas
resposta
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8) O valor de lim
x→0

ln(x2 + 1)

x2 + 1− cos(x)
é:

A. 2/3 resposta

B. −∞
C. 0

D. +∞
E. 1
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Lista de indeterminações envolvendo limites

0

0
,

∞
∞ , +∞−∞, 0 · ∞, 1∞, 00, ∞0
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Alguns limites do tipo 1∞

lim
x→∞

(
1 +

1

x

)x

= e

Solução: Lembre-se que y = e ln(y).

Escrevendo y =
(
1 + 1

x

)x
, temos que y = ex ln(1+ 1

x ) = e
ln(1+1/x)

1/x .
Portanto:

lim
x→∞

y = lim
x→∞

e
ln(1+1/x)

1/x = e
limx→∞

ln(1+1/x)
1/x = e1 = e.
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Alguns limites do tipo 1∞

lim
x→+∞

(
1 +

3

x

)x

Solução: Note que

lim
x→+∞

(
1 +

3

x

)x

= lim
x→+∞

[(
1 +

1

x/3

)x/3
]3

=

[
limx→+∞

(
1 +

1

x/3

)x/3
]3

= e3
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Calcule lim
h→0

ah − 1

h
, com a > 0 e a ̸= 1.

Solução: Se y = ah − 1, então y + 1 = ah e, portanto, aplicando
ln, temos que ln(y + 1) = h ln(a). Note também que h → 0
implica que y → 0. Assim:

lim
h→0

ah − 1

h
= lim

y→0

y

(ln(1 + y))/ ln(a)

= ln(a) lim
y→0

1

(ln(1 + y))/y
= ln(a)
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Indique a igualdade que NÃO é correta:

A. lim
x→0

e2x − 1

x
= 1 resposta

B. lim
a→0

(1 + 2a)
1
a = e2

C. lim
t→+∞

(
t

(
ln

(
5 +

2

t

)
− ln 5

))
= 2/5

D. lim
x→+∞

(
1 +

2

x

)x+1

= e2

E. Com a > 0, lim
u→0

a2u − 1

u
= 2 ln(a)
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Universidade de Braśılia
Departamento de Matemática

Cálculo I
Prova 1 - 2.o/2002 - 18/11/2002

Nome: Mat.: / Turma:

Atenção: na questão 1 a seguir, decida se cada item é certo (C) ou errado (E), assinalando sua resposta

no espaço indicado ao lado do item. O valor de cada item respondido é igual a 0.5 ou a °0.5, segundo a

resposta coincida ou não com o gabarito. Itens deixados em branco terão valor igual a zero.

1) No sistema de eixos mostrado na figura ao lado, suponha que P0 = (0, 20) representa a
quina de um edif́ıcio de 20 m e que µ representa o ângulo que os raios solares fazem com a
horizontal. Para µ 2 (0, º/2), indique por Lµ a reta de coeficiente angular tg(µ) que passa
por P0. Indique ainda por x = x(µ) o ponto em que a reta Lµ intercepta o eixo Ox.

0 θ

(θ)x

PC E a) A reta Lµ tem equação y = tg(µ)(x ° 20).

C E b)
ØØx(º/4)

ØØ = 20.

C E c) O valor de x(µ) é dado por x(µ) = ° 20

tg(µ)
.

C E d) Se tg(µ) =
p

3/3, então o ponto P = (°5
p

3, 10)
está em uma região ensolarada.

C E e) O ponto Q = (°20, 10) está em uma região ensolarada apenas para os
ângulos µ tais que tg(µ) > 1/2.

2) Considere que um mol de um gás esteja contido em um recipiente de volume fixo V = 20
litros e sujeito a uma pressão de P torr e a uma temperatura de T Kelvin. Suponha que o

gás obedeça à lei de Boyle, isto é, que P = P (T ) =
62, 4

V
T , mas que a medida de T esteja

sujeita a pequenos erros.

a) Determine a temperatura ideal T0 K para que o gás esteja à pressão ideal de P0 = 936
torr.

Resposta:

b) Calcule o erro máximo que pode ocorrer na determinação de P (T ) em razão de um
erro máximo de 2 K na temperatura.

Resposta:

c) Determine uma margem de erro não nula na temperatura T de forma que o correspon-
dente erro na pressão P (T ) seja menor ou igual a 4 torr.

Resposta:
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está em uma região ensolarada.
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Departamento de Matemática
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